



安徽 淄博 健康 集团 医院

(皖东医院)

电话: 30699999

30633333

地址:

滁州市新安江西路29号

# 创建文明村镇 绘就富美画卷

## ——来安县水口镇扎实推进全国文明城市创建工作综述

李悦



甲里村党群服务中心新农村面貌



水口镇湿地公园



水口镇开展下乡志愿服务活动

走在来安县水口镇，一个个亮丽的庭院，一条条干净的村道，一个个和睦的家庭……处处赏心悦目，如诗如画。伴随文明创建工作的推进，一项项温暖人心的民生工程相继展开，一件件实事好事落到实处，广大群众的生活质量和幸福指数越来越高。文明之花已开遍水口镇的每个角落。

近年来，水口镇党委政府在来安县委、县政府的坚强领导下，持续深化“省级文明村镇”创建成果，深化必选动作，做好自选动作，进一步振奋精神、与时俱进、真抓实干、久久为功，镇容貌焕然一新、民生福祉稳步提升，全镇社会治安进一步稳定、科教文化事业持续繁荣、社会与经济建设同频共振，实现了精神和物质两个文明建设的双丰收。

### 强化责任落实 形成创建合力

“年年岁岁花相似，岁岁年年‘事’不同”。相似的是水口镇党员干部日复一日的坚守、父老乡亲始终如一的热情；不同的是更为清澈的水、更为整齐的街镇、更为美丽的村庄、更为淳朴的社会风气以及更为便捷的美好生活……这一切不变与改变都离不开水口镇以久久为功的拼劲韧劲，下足绣花功夫，抓好巩固提升，进一步拓展创建领域，提升宜居品质，深化常态长效，不断增强人民群众的幸福感和获得感。

文明村镇创建的全力迈进、精神文明创建的常抓不懈离不开完善的制度保障。近年来，水口镇始终坚持文明村镇创建工作不动摇，清楚地认识到精神文明建设是文明城市创建的内在要求与本质属性，并将精神文明建设工作作为全镇重中之重的工作来抓。探索形成了党政“一把手”亲自抓、分管领导具体抓、班子成员共同抓的领导体制；文明办组织协调、有关部门各负其责、全社会共同参与的工作机制，走出了一条永不止步、勇攀高峰的新时代文明创建之路。



移风易俗党员先行签名活动

2022年是全国文明城市创建关键一年，当前，全镇文明创建工作势头正足、成效显著。为进一步提升创建实效，水口镇对标全国文明城市创建体系，层层分解指标，逐级压实责任，镇村、所站层层联动、全域推进。3个集镇网络、15个村级网络、360余名网格员实行定人、定时、定岗、定责、定标准管理，700余名党员冲锋在前。16个新时代文明实践所(站)同频发力，发挥“群众点单”“志愿服务平台”作用，实现民意一键送达、活动一键参与、线上线下一体联动。结合为民服务中心、综治服务中心、党群服务中心等标

准打造新时代文明实践所(站)，志愿服务队伍遍布创城一线，带动五万余名群众踊跃参与，形成文明创建的强大合力，掀起全民创建热潮。

### 提升经济实力 夯实文明基础

精神文明建设是涵养城市文化、助推城市发展的不竭源泉。实实在在的文明改造，稳步优化的人居、营商环境，持续提升水口镇综合实力、实现社会经济快速发展打牢坚实基础。

2021年该镇全年实现财政收入1.1亿元，同比增长22.19%；固定资产投资3.74亿元，同比增长7.3%；规模以上工业产值7.9亿元，同比增长13.9%；社会消费品零售总额1.43亿元，同比增长68.6%；农村居民人均可支配收入2.1万元，同比增长18%。

值得一提的是，水口镇拥有滁州市经开区、来安经开区、汊河经开区“三区叠加”的区位优势，宁洛高速、滁马扬高速穿境而过，104国道连接滁滁产业园和汊河新区，在建的滁宁城际铁路在镇区设站，新来河横穿南北直达长江。在得天独厚的区位优势下，综合实力要得到提升，离不开在发展经济、社会、资源等“硬实力”上下功夫，为此水口镇始终将文明创建与经济社会发展一体推进、统筹推进、精准推进，用足“绣花功夫”。

2021年以来，水口镇文明创建工作破难攻坚，举全镇之力持续推进“大整治、大提升”专项行动，投入1000余万元，撬动社会资本180余万元，提升基础设施建设，实现“来水路—435省道”全线亮化，整治集镇顽疾，群众满意度显著提升。擦亮“杏味街”“建阳文化公园”名片，挖掘鹅卵石文化，加大各级各类好人挖掘、申报、宣传，文明小镇风尚蔚然成风。成立专班对接辖区内80余家企业、18家规上企业，突出整治十二里半工业园区绿化、基建，推进四送一服、



十二里半工业园区

优化营商环境，全年对接招引项目8个，入驻6个，盘活5个“腾笼换鸟”闲置厂房。累计投资2.48亿元，协议固定资产投资2.2亿元。投资4700万元建设6个美丽乡村中心村和15个美丽乡村示范村，巩固拓展镇域56公里道路沿线整治工作成效，打造节点21处，将多板块美丽乡村“串珠成链”。

### 推动乡村振兴 改善城乡面貌

门庭整洁，房前屋后一片生机盎然，走在水口镇，目光所及之处，皆是天蓝、水清、树茂、花美……如今的水口镇已随着文明创建的矫健步伐，推动生态文明建设蹄疾步稳，全力构建乡风文明新风尚。



乡村振兴

近年来，水口镇持续探索集镇治理新模式，重点打造镇区文化活动广场、建阳文化公园、罗桥公园和老来河景观等重要节点，推进水环境治理项目，建成日处理能力2000吨污水处理厂，新建钢构农贸市场2500平方米，集镇功能日趋完善。水武路及延伸段拓宽改造接通新104国道；孟良大道、龙隐路加速施工推进，“江庄—苏滁园区”道路通车，镇村路网更加优化。高标准打造上蔡、武集、清水3个省级美丽乡村中心村示范村及甲埂、高隍等5个县级美丽乡村中心村示范村，镇容村貌焕然一新，力争将中心村倾心打造为“新景点”、来安乡村“新看点”、滁州乡村“新亮点”、全省美丽乡村“示范点”。

与此同时，水口镇坚持文明创建可持续，倡导绿色低碳生活方式，促进经济社会发展绿色转型，厚植高质量发展绿色本和生态环境优势，坚持绿色发展，打好蓝天保卫战、碧水保卫战以及生态持久战，提升小镇韵味。

### 增进民生福祉 共享创建成果

保障和改善民生，事事关乎百姓冷暖，件件连着党心民心，文明创建作为增进民生福祉、切实改善民生的关键之举，水口镇始终坚持以人民为中心的发展思想，突出民生导向，创新推出“将‘坐标’定在群众满意上”文明创建服务品牌，统筹推进“一盘棋”布局，坚持分季度、分年度、分周期制定创建计划；分主题、分主体实施提升行动；结合“我为群众办实事”“一改两为五做到”等，树牢为民服务宗旨，紧盯群众急难愁盼，坚持创建为民、创建靠民、创建惠民。

为让创建成果真正贴近群众心声，解决群众“急难愁盼”。水口镇深入推进巩固拓展脱贫成果同乡村振兴有效衔接，抓住亟待帮助的这一部分群体，稳成果，促增收，切实守住返贫底线。用好、发展好村集体经济建设这一致富法宝，依托15个村交通区位、生产要素、就业资源等三大优势，因地制宜，分析研判，吸引市级龙头企业金丰公社入驻运营，2021年村集体经济收入增收562.3万元，2022年有望突破750万元。社会事业和谐和美、社会治理抓抓抓严，疫情防控常态长效，移风易俗深入开展，继续推进“共话治安、共创平安”活动，坚持打更巡逻常态化，全镇群众安全感和政法队伍满意度实现“双提升”。



上蔡村下蔡组新时代文明实践角

此外，为让文明村镇创建的责任清单真正成为人民群众的“幸福清单”，水口镇强化过程评价、跟踪问效，以调查问卷、现场走访、结果反馈、平台点单等多种方式，对创建中的群众声音予以及时地收集与回应。同时，完善定期调研问需机制、健全问题解决机制、建立成果转化推广机制，确保文明创建中的推进中的扎实举措，转化为长久的机制和完善的体制，让创建成效经得起群众的检验和时间的考验。